

К 024

С 11

РАБВОТНИК

С КНИГОЙ— К НАРОДУ!



С КНИГОЙ— К НАРОДУ!

(Из опыта работы библиотек Орловской области)

ПРИОКСКОЕ КНИЖНОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО

1964

С КНИГОЙ—К НАРОДУ!

Редактор *В. Антонов*

Корректоры *М. Беккер* и *Д. Сухаревская*

Сдано в набор 5/XI-64 г. Подписано к печати 25/XI-64 г.

Формат бумаги 70×90¹/₃₂

Объем 0,73 п. л.

Уч.-изд. л. 0,68.

ФМ01001

Цена 2 коп.

Тираж 500 экз.

Орел, типография «Труд». Заказ № 8981

Д. Сухаревская — методист областной библиотеки.

РАБОТА БИБЛИОТЕК В ПОМОЩЬ КОММУНИСТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

Важнейшей задачей библиотеки является активное участие в формировании коммунистического мировоззрения, в идейном воспитании трудящихся.

Поэтому большое значение приобретает пропаганда общественно-политической литературы, привлечение читателей к чтению этой литературы.

Гуторовская сельская библиотека Кромского района поставила перед собой задачу — добиться, чтобы каждый читатель активно пользовался общественно-политической литературой, был ее постоянным читателем.

Библиотека стала активнее заниматься пропагандой общественно-политической литературы и, применяя все формы и методы в этой работе, стремилась добиться хороших результатов.

Прежде, чем направить свою работу на активную пропаганду книги, библиотека провела ряд мероприятий по привлечению читателей, по доведению книги до каждой семьи.

В настоящее время все семьи Гуторовского сельсовета являются читателями библиотеки. Всего семей в сельсовете — 592. Они живут в 10 населенных пунктах. Как же организовано их обслуживание?

На одном из заседаний Совета культуры был поставлен вопрос «О доведении книги до каждой семьи». Было решено в самых отдаленных пунктах организовать передвижки, в ближайших пунктах — книгоношество, за семьями, которые не могут читать — закрепить чтецов-агитаторов.

Библиотеки-передвижки были открыты в деревнях Родина и Яковлево, поселках Приволье, Ясная Поляна, Зеленая Роща, на птицеферме и МТФ. Все они расположены от стационарной библиотеки на расстоянии от 2-х до 5-ти километров.

В ближайших населенных пунктах — Ададурово, Арбузово, Гуторово, Алексеевка — работают книгоноши из числа учеников старших классов.

По примеру хабаровцев были открыты и отраслевые передвижки — на медицинском пункте и в колхозной ремонтной мастерской.

Библиотека имеет 710 читателей. Основное ядро составляют колхозники, их насчитывается 360 человек, учащихся — 280 человек, рабочих, служащих, домохозяйек и пенсионеров — 70 человек.

Для более углубленного обслуживания формуляры читателей-колхозников распределены по группам:

механизаторов — 50 человек
животноводов — 44 человека
полеводов — 256 человек.

Чтобы плодотворно обслуживать читателей, полнее удовлетворять их запросы на книги, необходимо иметь полноценный книжный фонд.

Это положение всем хорошо известно, поэтому качеству комплектования книжного фонда Гуторовская библиотека и ее актив придают большое значение.

В библиотеке около 7000 экз. книг. Книжный фонд своевременно очищается от устаревшей литературы, и читатели пользуются актуальной, нужной книгой. В основном комплектование ведется через библиотечный коллектор. Часть литературы приобретает за счет колхоза или сельсовета в магазинах книготорга. В магазинах библиотека покупает литературу не только художественную, но и к политическим кампаниям, материалы Пленумов ЦК КПСС, литературу в помощь коммунистическому воспитанию трудящихся и др.

Более полно и разнообразно библиотека стремится комплектовать разделы общественно-политической и сельскохозяйственной литературы. С этой целью внимательно просматриваются журнал «В мире книг», бюллетень «Новые книги», библиографические указатели по общественно-политической и сельскохозяйст-

венной литературе, изучаются интересы читателей, их запросы.

Литература, которая необходима библиотеке, учитывается и по возможности приобретается в магазинах и бибколлекторе.

Всего в фонде — 819 экз. общественно-политических книг и 808 экз. сельскохозяйственных.

Помещение библиотеки не позволяет открыть доступ читателей ко всему книжному фонду. Но для приближения книг к читателю выделен один стеллаж частичного доступа. На стеллаже представлена по темам общественно-политическая и художественная литература.

Стеллаж частичного доступа пользуется популярностью у читателей. Большинство из них с интересом просматривают книги и выбирают себе литературу для чтения. Темы полок имеются постоянные и временные, связанные с различными юбилейными и знаменательными датами, политическими кампаниями.

К постоянным темам относятся такие, как «О Великой Отечественной войне», «О молодежи и комсомоле», «Моральный кодекс строителя коммунизма», «Исторические романы» и др.

Большую роль в пропаганде литературы играет наглядная агитация. Библиотека постоянно оформляет книжные выставки, плакаты, стенды, тематические полки по самым разнообразным вопросам. Обычно книжные выставки, плакаты оформляются к знаменательным датам, политическим кампаниям, а также отражают интересные актуальные темы.

Так, к годовщине Октябрьской революции была оформлена книжная полка «В боях за Ве-

ликий Октябрь», к годовщине со дня рождения В. И. Ленина книжная выставка — «В. И. Ленин», тематическая полка «Ленин — вечно живой» и стенд, посвященный жизни и деятельности В. И. Ленина.

Книжные выставки «Коммунизм — наше завтра, строим его сегодня», «В человеке должно быть все прекрасно», «За коммунистический труд и быт», «Честь и труд неотделимы» и др. пропагандируют литературу о коммунистическом воспитании трудящихся.

Значительное место в работе библиотеки занимают пропаганда материалов XXII съезда партии и Пленумов ЦК КПСС.

По материалам XXII съезда КПСС были оформлены книжные выставки «Навстречу XXII съезду КПСС», «Материалы съезда», «Орловщина от съезда к съезду», папка газетных вырезок, стенд «Коммунизм утверждает на земле Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов». К каждому Пленуму библиотека также оформляет книжные выставки, плакаты. Так, по материалам декабрьского Пленума в библиотеке была оформлена книжная выставка «Химия на службе человека», февральского Пленума — книжная выставка «Удобрения — залог высоких урожаев» и альбом «Претворим решения февральского Пленума в жизнь».

Интересно прошел тематический вечер «Коммунизм — наше завтра, строим его сегодня». Этому вечеру предшествовала большая подготовка. Были проведены читки и беседы по Программе и Уставу КПСС в бригадах, на

фермах, полевых станах, оформлены стенд. папка газетных вырезок на тему «Трудовые подарки советских людей партийному съезду». Громкие читки проводились по книгам Ковалева С. М. «Работать и жить по-коммунистически», «Потомки Корчагина», Агапова В. «Ты не один на свете» и др.

Большой интерес вызывает у читателей литература по моральному кодексу строителя коммунизма.

С доярками, например, была проведена читка и обсуждение книги Лапина К. «Слово о матери». Книга вызвала большой разговор о воспитании человека, о человеке коммунистического будущего. Некоторые читатели стали больше интересоваться литературой на эту тему, и им были предложены планы чтения. Доярка Строева П. В. начала читать по плану «В человеке должно быть все прекрасно», Адаурова Е. Е. — по плану «Родителям о воспитании детей».

За год П. В. Строевой было прочитано 46 книг, из них по моральному кодексу. — 8 книг. Более 100 книг прочла колхозница Лепешечкина Лидия. Она читает по плану «Молодые труженики села» и прочла 32 книги на эту тему.

Чтобы привлечь к чтению общественно-политической литературы всех читателей, нужно внимательнее изучать их интересы и склонности, умелой беседой заинтересовать их литературой по той или иной теме.

Колхозник Юдахов Спиридон Семенович долгое время не брал книг по общественно-по-

литической тематике. Будучи участником гражданской и Отечественной войн, он любил читать художественную литературу, отражающую эти эпизоды в жизни нашей страны. Беседа с ним, зав. библиотекой предложила читать литературу по истории нашей Родины. Для начала он стал брать книги из серии «Страницы революционного прошлого», затем о Великой Отечественной войне. Теперь Юдахов постоянно читает общественно-политическую литературу.

Активной читательницей книг о комсомоле и молодежи стала Орлова Л. С., книг из серии «Записки следователя» — Ададунова А. А. и т. д.

Большую помощь в деле пропаганды общественно-политической литературы оказывают массовые мероприятия. Библиотека и ее актив провели вечера «Советский человек — строитель коммунизма», «Мы к коммунизму держим путь», «За коммунистический труд и быт», «Славный путь комсомола» и т. д.

Хорошо прошел вечер «За коммунистический труд и быт». Этот вечер проводился совместно с комитетом ВЛКСМ колхоза «1 мая». Был составлен план проведения вечера, распределены обязанности между активистами.

В плане намечены следующие мероприятия:

№ п/п	Содержание	Кто проводит
1	Провести совместное заседание Совета культуры и комитета ВЛКСМ по вопросу проведения вечера.	Зав. библиотекой, секретарь комитета ВЛКСМ.

№№ п/п.	Содержание	Кто проводит
2	Подготовить выступающих.	Те же
3	Оформить книжную выставку «Советский быт — не частное дело».	Зав. библиотекой.
4	Провести громкие читки по теме.	Зав. библиотекой, актив.
5	Подготовить помещение для вечера.	Зав. библиотекой.
6	Оформить пригласительные билеты и распространить их.	Члены Совета культуры. Секретарь комитета ВЛКСМ.
7	Провести вечер 3/XII с. г.	Те же

Были распространены пригласительные билеты со следующим текстом:

«3 декабря с. г. в клубе колхоза проводится вечер «За коммунистический труд и быт». На вечере будут обсуждены вопросы:

Труд облагораживает человека.

О девичьей гордости и мужском достоинстве.

Человек должен жить долго.

О вреде курения и алкоголя.

Спорт и здоровье.

Обзор литературы.

Начало в 19 часов.

Библиотека, комитет ВЛКСМ.

На вечере присутствовали почти все комсомольцы и молодежь села. Вечер понравился, вызвал живой отклик у молодежи. Об этом говорит тот факт, что в период его подготовки и проведения библиотека выдала 176 экз. книг общественно-политической тематики.

За последние годы выдача общественно-политической литературы в Гуторовской библиотеке значительно возросла. Так, если в 1960 году выдано 353 экз., то в 1963 г. — 843 экз. Сейчас почти все читатели библиотеки читают политическую литературу.

Еще далеко не все сделано для успешной пропаганды общественно-политической литературы, но работники библиотеки и ее друзья — активисты стараются закрепить эти успехи и в дальнейшем уделять большое внимание этой работе.

Волобуева Э. — заведующая Никольской сельской библиотекой Свердловского района.

ОБЩЕСТВЕННОСТЬ — ГЛАВНАЯ СИЛА

Никольская сельская библиотека расположена на территории колхоза им. В. И. Ленина. Этот колхоз — многоотраслевое, развивающееся хозяйство. Основные культуры, возделываемые колхозом — зерновые, кукуруза, сахарная свекла и конопля. Основные отрасли животноводства — крупный рогатый скот и свиноводство.

Сельская библиотека, обслуживающая тружеников села библиотечной книгой, насчитывает около 6000 экземпляров книг, к которым организован открытый доступ.

В центре внимания библиотеки — всемерная помощь колхозному производству, активная пропаганда среди сельского населения сельскохозяйственных знаний и передового опыта. Естественно, что один библиотекарь, без помощи специалистов сельского хозяйства, не

может успешно проводить эту работу. Поэтому одной из основных задач библиотеки является вовлечение в число читателей всех специалистов. В настоящее время их в библиотеке записано 30 человек.

Во всех проводимых библиотекой по пропаганде сельскохозяйственной литературы мероприятиях, будь то очищение книжных фондов от устаревшей литературы, проведение обзоров в «Уголке передового опыта», организация обсуждений книг или проведение читательских конференций и тематических вечеров, я опираюсь на помощь специалистов сельского хозяйства, которые принимают активное участие в работе библиотеки.

Так, например, в библиотеке оформлен постоянно-действующий «Уголок передового опыта», где собраны наиболее актуальные материалы по вопросам пропаганды достижений передовиков и сельскохозяйственных знаний.

В настоящее время в наглядной агитации уголка передового опыта основное место занимает пропаганда решений декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС по вопросам химизации народного хозяйства. Оформлена книжная выставка «Химия в сельском хозяйстве» с разделами «Где удобрения — там урожай» и «Союз химии и животноводства», вывешен плакат «Применяйте нитрофоски — сложные минеральные удобрения», оформлена тематическая папка газетных вырезок.

В уголке передового опыта с обзорами сельскохозяйственной литературы постоянно выступает зоотехник Аксенов Н. С.

Проведение обзоров является очень популярной формой пропаганды сельскохозяйственных книг среди колхозников. С обзорами литературы часто выступают специалисты колхоза — агроном Жидова М. Ф., на агрозоотехнических курсах регулярно проводит обзоры агроном Жердев А. С., преподаватель училища механизации Крапивенцев С. С. выступает с обзорами новых книг по механизации сельского хозяйства.

Вместе с активистами библиотеки мы стараемся использовать любую возможность, чтобы рассказать людям о новом, передовом, связать передовой опыт, описанный в книге, с производственной деятельностью колхоза.

Особенно эффективными являются в этом отношении производственные совещания, где решаются важнейшие хозяйственные вопросы. Например, на производственном совещании животноводов, где обсуждался вопрос об организации беспривязного содержания скота в колхозе, я выступила с обзором книг «Что читать дояркам о беспривязном содержании скота». Проведение этого обзора позволило мне эффективнее пропагандировать имеющиеся книги и посредством их оказать своевременную помощь внедрению этого ценного начинания.

Для того, чтобы оперативно информировать механизаторов о новом в технике, я регулярно провожу по радио обзоры журнала «Сельский механизатор».

Систематическое проведение обзоров позволяет не только своевременно информировать

тружеников села о новой литературе, но и способствует лучшей, целенаправленной ее пропаганде.

Например, электрик колхоза Голенцев В. Г., заинтересовавшись обзорами журнала «Сельский механизатор», не только стал постоянным читателем этого журнала, но и прочитал сборник художественных рассказов «Повесть о тракторе», такие книги, как «Регулировка трактора», «Контроль качества ремонта тракторов» и др.

Благодаря помощи и непосредственному участию специалистов сельского хозяйства с большой пользой для колхозного производства проходят массовые мероприятия, организованные библиотекой совместно с правлением колхоза. Например, перед весенним севом была проведена читательская конференция «Передовая технология возделывания сахарной свеклы и кукурузы», подготовленная при активном участии члена библиотечного совета С. С. Крапивенцева, который помог подобрать литературу, выступал с обзорами книг, проводил организаторскую работу.

План проведения этой конференции включал не только вопросы изучения передового опыта кукурузоводов и свекловодов страны, но также и наших механизаторов, мастеров точных квадратов — Н. И. Жидова и С. Е. Ключкова.

На конференции выступала агроном колхоза Жидова М. Ф., которая рассказала о новой технологии выращивания сахарной свеклы по методу В. Светличного.

Преподаватель училища механизации Крапивенцев С. С. рассказал о механизации работ по возделыванию сахарной свеклы и кукурузы, лучший механизатор колхоза Ключиков С. Е. поделился опытом своей работы.

Читательская конференция принесла большую пользу механизаторам колхоза. Используя опыт С. Е. Ключикова и Жидова Н. И. по получению точных квадратов на холмистой местности, советы Крапивенцева С. С. по уходу за техникой, механизаторы колхоза без простоев, в кратчайшие сроки закончили весенний сев.

Большие задачи ложатся на плечи библиотекаря во время уборочной кампании. На этот период библиотекой составлен план, одобренный секретарем партийной организации колхоза, председателем библиотечного совета Сидоровым Н. Т.

В нынешнюю уборочную кампанию на току был открыт красный уголок, регулярно оформлялся «Календарь уборки», выпускались «Листки трудовой славы», «Боевые и сатирические листки», проводились громкие читки газет и журналов.

К своей работе в период уборочной кампании я привлекала членов библиотечного совета и актив из самих колхозников.

Так, член библиотечного совета Кузнецова В. А. оказывает мне большую помощь в оформлении красного уголка на току, громкие читки и беседы по газетам и журналам проводили комсомольцы Зуева Н. С., Жидова В., Бардина Е.

Работая на фермах, я также стараюсь пер-

востепенное внимание уделять производственным вопросам, создавать актив из работников ферм, который принимает непосредственное участие в организации и проведении громких чток, бесед, обсуждений книг.

Например, на МТФ № 2 планируется в ближайшее время монтировать «ёлочку».

В красном уголке этой фермы оформлен плакат «Что такое «ёлочка», проводятся громкие читки по книге Краснова, Оленева и Белявского «Правильно использовать «ёлочку».

На этой же ферме в группе доярки Ключиковой Р. Е. заболели телята. Я порекомендовала доярке книгу «Советы молодым телятницам», а затем провела на ферме обзор «О передовых методах выращивания телят». Книги помогли доярке Ключиковой Р. Е. устранить причины заболеваний, по итогам года она у нас одна из лучших доярок.

Доярка Ключикова Р. Е. активно участвует в работе библиотеки, помогает организовывать на ферме массовую работу.

Много лет работает на ферме доярка Жидова А. Г. Она с удовольствием рассказывает работникам фермы о встрече со знатной дояркой Орловской области Е. И. Тазенковой, об опыте, почерпнутом из прочитанных книг.

Подробнее остановлюсь на работе своего общественного заместителя пионервожатой средней школы Афониной Т. П.

Большая любительница книги, Афонина Т. П. работает в библиотеке с апреля 1963 года.

Когда я уезжаю в командировки, в выход-

ные дни она замещает меня полный рабочий день, выполняя обязанности библиотекаря. В обычные дни общественный заместитель занята два часа, с 7 до 9 часов вечера. Это дает возможность библиотеке работать без выходных.

Общественный заместитель оказывает не только неоценимую помощь библиотекарю, но и сама постигает основы библиотечного дела. Т. П. Афолина выполняет самую разнообразную работу в библиотеке: расставляет книжный фонд, обрабатывает литературу, оформляет наглядную агитацию, совместно с членом библиотечного совета преподавателем литературы Дёжиной Е. А. провела читательскую конференцию по книге «Отцвела черемуха». Заинтересовавшись библиотечной работой, Афолина Т. П. поступила на заочное отделение Обоянского библиотечного техникума.

Уделяем мы внимание развитию общественных начал и при обслуживании детского населения.

При библиотеке организовано детское отделение на общественных началах, к работе которого привлекаются учащиеся старших классов Никольской средней школы.

Для детского отделения выделен фонд детской литературы, школьники принимают участие в книговыдаче, помогают в ремонте книг, работают книгоношами. Так, Валя Макарова обслуживает 15 дворов, Лявичева Александра обслуживает 10 дворов.

Опыт прошлых лет показал, что без участия

общественности нельзя успешно осуществлять задачу доведения книги до каждой семьи.

Благодаря привлечению общественности Никольская сельская библиотека решила задачу доведения книги до каждой семьи, обслужив все 565 семей своей зоны.

Совместно с библиотекой Никольской средней школы наша сельская библиотека обслужила книгой также всех 400 детей школьного возраста своей зоны.

Большую помощь в выполнении задачи доведения книги до каждой семьи оказывают передвижки. Сейчас у нас работают 6 передвижек, 5 из которых размещены на дому у энтузиастов-книголюбов. Работой передвижек, организованных на дому, руководят передовые механизаторы колхоза Маришин Н. и Зюзин А., председатель сельсовета Косарецкая Л. А., ученицы Чинёнова В. и Ермилкина Н.

Одна передвижка, где работает лаборантка Пронкина М. Д., создана у нас на крахмальном заводе, две отраслевые передвижки организованы на животноводческих фермах.

Практикуется в нашей библиотеке также проведение громких чтений на дому силами общественности. Чтецами работают в библиотеке учащиеся старших классов Жидова Н., Заводчиков С., Волобуев Н. и др. Они обслуживают семьи, которые по тем или иным причинам не могут посещать библиотеку. Так, учащийся Волобуев Н. провел громкие читки книг Гюго В. «Человек, который смеется», Гоголя Н. В. «Вечера на хуторе близ Диканьки» в доме колхозницы Сорокиной С. Н., Павловский А. прочи-

тал Анчеевой Е. А. книгу Беляева А. «Человек-амфибия», «Норвежские сказки» и др.

Практика работы показывает, что именно активные читатели, систематически пользующиеся библиотечной книгой, являются, как правило, моими ближайшими помощниками. Они принимают участие в работе библиотечного совета, возглавляют передвижки, принимают участие в массовых мероприятиях.

Планы на будущее у нас самые большие. Ведь жизнь требует постоянного совершенствования, творческого внедрения самых разнообразных форм и методов библиотечной работы.

Библиотека борется за звание «Библиотеки отличной работы» и выполняет принятые обязательства. К концу года в библиотеку записалось 560 читателей, а книговыдача (без передвижек) составляет 5585 экземпляров книг.

Никольская сельская библиотека оказывает методическую помощь работникам соседних Червяк-Знаменской, Плосковской и Кошелевской сельских библиотек.

Проведены два занятия по учёту книжного фонда, его обработке, расстановке, планированию, отчетности и новому минимуму библиотечной техники.

В настоящее время библиотека разворачивает работу по обучению основам библиотечного дела активистов библиотеки.

●

▲

●

▲

●

▲

●

▲

●

▲

ЦЕНА 2 коп.

**ПРИОКСКОЕ КНИЖНОЕ
ИЗДАТЕЛЬСТВО**

1964